

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com



本港綠色環保政策須優化

談說間

九巴自行研發新一代配有太陽能裝置的巴士，車頂裝備14至16塊厚度只有2毫米的太陽能板，每小時能供電16.2度，每天可節省耗油量5-8%，若獲運輸署批准，可望成為新巴士的標準配置。香港三人家家庭的平均用電量，每月只是275度，九巴的研發不能輕視，其身體力行實踐環保措施，令人欣喜。

在車頂安裝太陽能設施的做法，其實亦可用於樓宇天台，再接駁至電力公司的電網，將產生的電量賣給電力公司，由此減省樓宇公共設施的電費，可以與住戶攤分賣電收益。可惜，地產發展商一直想「賺到盡」，很多樓宇天台都賣給了頂層的住戶。

翻查資料，遠在2001年，屋宇署、規劃署及地政署已為綠色環保建築向地產發展商推出聯合作業指引，引入一系列環保設施，例如環保露台、工作

平台等等，並提供誘因將這些設施可豁免總樓面面積之內，俗稱「發水面積」。但由於指引有欠妥善，導致「發水面積」無限制，政府才於2011年將寬免上限定為總樓面面積的一成。

綠色環保建築的政策無疑需要優化。一方面，政府可強制新建的樓宇在天台安裝太陽能裝置，接駁至電力公司的電網；另一方面向天台仍屬樓宇公共設施的大型屋苑的物業管理公司，提出資助和技術支援等誘因，在樓宇天台安裝太陽能裝置，接駁至電力公司的電網，待進展暢順後，再推廣至其他較小型的屋苑，甚至是管理完善的單幢樓宇。

綠色環保及可持續發展是每個城市不能逃避的事情。個人的環保意識自不可少，但市民個人影響力有限，惟有政府推展相關政策，才能在整個社會的運作中貫徹落實。

國家安全連繫香港青年的未來

賴家智 明匯智庫總監助理

香港是一個特殊的地方。過去英國實行殖民統治，不斷沒收香港的土產，曾經爆發衝突，數以百計香港原居民傷亡。現在，中國無論在硬實力的經濟、軍事、科技；軟實力的外交、文化輸出等各方面都站在世界靠前的位置，與過去不可同日而語，為了讓香港和國家的發展無後顧之憂，維護國家安全便成了重中之重。

2019年修例風波，反映出香港在國家安全上的漏洞。香港國安法的出台正好堵塞了這個隱患。接下來，有必要從兩個層面推廣國家安全的意識：首先是加強國家概念和國民身份認同，才能延伸至認識國家安全與個人的責任。香港回歸後一段時間，未有做好去殖化和建構國家認識的過程，青少年主要依據父母的籍貫或方言認知自己的特定地區文化群體，未能很好掌握「國」的概念，亦未能建構國民身份認同。

青少年是社會的未來，國家安全

的教育刻不容緩。行政長官林鄭月娥在去年施政報告中指出，加強學生對國家歷史、中華文化和國情的認識，深化《憲法》和《基本法》教育，是培養學生國家觀念及國家安全意識的基礎工作，學校應着力推行價值觀教育，包括加強德育、公民及國民教育。

筆者在與年輕人相處的時候，經常會問他們對身邊事物的想法，很多時候他們對事物的了解還不夠深，所以在推行國家安全上，要讓青少年明白國家安全與他們的關係。更生動、更「貼地」地解說，進而讓他們明白國家安全與他們就業、出行、公民權利和責任的關係。

國家安全的認識，關係治港人才的培養。未來公務員招聘試，也應加入國家安全的相關內容。國家安全與市民日常生活息息相關，只有在穩定的社會環境下，香港才能更專注經濟民生事務，讓香港青年有更廣闊的發展！

扎根基層 報您所想
時事追蹤 給您真相

服務資訊 有您着數
評論專欄 為您發聲



電子版

《香港仔》碼上睇

www.lionrockdaily.com

